Презентацію створено за допомогою комп’ютерної програми ВГ «Основа» «Електронний конструктор уроку»

КОСА — СИМВОЛ ДІВОЧОЇ ВРОДИ
Г. М. Мосорик, завідувач бібліотеки НВК «ЗОШ, колегіум»,

с. Маків, Дунаєвецький р-н, Хмельницька обл.

Цілі:

· привернути увагу до морально-етичних народних норм;

· ознайомити з усною народною творчістю;

· розширити знання про обряди та звичаї нашого народу;

· підвищити загальний рівень ерудиції.

Обладнання: ноутбук, телевізор, книжково-ілюстративна виставка.

ХІД ЗАХОДУ

Ведуча. Глибоке й невичерпне джерело народної творчості. Пісні та думи, казки та легенди, обряди та звичаї — усе це народжується разом із народом і, як неписані закони, передається з роду в рід, з покоління в покоління.

Багато пісень, легенд, прислів’їв присвячено дівочій вроді, а особливо дівочій косі.

1-ша учениця. Коса… Дівоча краса. Ще в дитинстві, коли мати заплітала кіски донечці, вона приказувала:

Коса до п’ят,

Дівка до гряд.

Косам стрічечки,

Дівці женишки.

2-га учениця. Підростала доня. Підростали коси. Мила мама доччині коси: світлі — ромашкою, щоб сонечком світилися й медом пахли; шавлією та м’ятою — темні, щоби пахли загадково та звабно; любистком — щоби хлопців чарували.

Дивлюсь на небо голубе,

Як повертаюся з роботи.

І, виглядаючи тебе,

Виходжу часто за ворота.

Ой ти рости, моя коса,

Коса ти, русая, дівоча.

Ой розквітай, моя краса, —

Дівоче серце щастя хоче.

І там, де ти зі мною йшов,

Нарву я квітів над рікою,

Ой, неспокійлива любов,

Я не знайду собі спокою.

3-тя учениця. Купана в любистку та м’яті, сушена на трепетних плечах, скуйовджена на вітрі, висвітлена на місячному промені, коса була гордістю дівчини, виражала чесність, чистоту, вроду, красу. А скільки материних турбот, подій, сподівань вкладено в доччині коси. У народі кажуть: «Дівчина з косою, як трава з росою», «Нема коси — нема краси».

Вокальна група хлопців виконує пісню «Розпустили кучері дівчата».

Кажуть, всі дівчата однакові,

А між ними лише ти одна.

Полонила серце юнакові,

А ключі від нього не дала. (2 рази)

Розпустили кучері дівчата,

Підвели ще й брови для краси.

Тільки ти ходи, як вчила мати,

Не обрізуй русої коси. (2 рази)

Хай вона росте, густа та пишна,

Чорнобровим хлопцям на біду.

Я тобі, моя чарівна вишня,

Сам у них троянди заплету. (2 рази)

Ллються коси, як ранкові роси,

В ланцюгах срібляться золотих,

Що є краще за дівочі коси

І троянди, вплетені у них? (2 рази)

Розпустили кучері дівчата,

Підвели ще й брови для краси.

Тільки ти ходи, як вчила мати,

Не обрізуй русої коси. (2 рази)

Ведуча. Віддавна в нашого народу влаштовували так званий обряд постригання. Кум, як названий батько немовляти, перш ніж виконати свій обов’язок, мав виголосити поетичну промову-побажання. Насамперед це стосувалося дівчинки. Бажав, щоб у неї зростало густе волосся, щоби руса коса маяла до пояса, приносячи радість батькам. Якщо хлопчиків стригли щороку, то дівчаткам після річного віку вже забороняли відрізати волосся, і матері ретельно стежили за ним — мили в пахучих травах, розчісували, прикрашали кіски стрічечками. Це були чи не найперші уроки охайності.

4-та учениця. У всіх родинах існував непорушний звичай — уставини. Дівчинка мусила насамперед розчесати волосся та заплести косу. Найбільшим нехлюйством здавна вважали братися за будь-яку роботу чи сідати за стіл із розпущеними косами. Про таких говорили: «У неї на голові сорока гніздо звила».

5-та учениця. Споконвіку дівоча коса була своєрідною візиткою охайності. Як стежила вона за власним волоссям, такою в майбутньому буде й господинею — чепурною й працьовитою або ж не охайною та лінькуватою. Дівчину пізнавали по косі, тому, перш ніж «з’явитися на людях», вона ретельно опоряджала косу, бо знала традиційні закони моралі: «Яка коса, така краса», «Подивись на косу, а подумай про господиню». І дівчата намагалися повсякчас дотримувати усталених норм, чепурячи й прикрашаючи її різноманітними прикрасами, а також вінками з кольоровими стрічками.

6-та учениця. Кожна квітка українського вінка щось символізувала.

· Деревій — нескореність.

· Барвінок — життя.

· Безсмертник — здоров’я.

· Вишневий та яблуневий цвіт — материнська любов.

· Калина — краса, дівоча врода, символ України.

· Мальва, півонія, троянда — Віра, Надія, Любов.

· Любисток і волошки — людська відданість, уміння бути корисним.

· Ромашка — доброта й ніжність.

· Хміль — гнучкість розуму.

· Мак — печаль і туга.

7-ма учениця. Люди раніше вірили в силу стрічок. Це обереги волосся від чужих очей. Відмірювали їх за довжиною дівочої коси, а відрізали трохи нижче, щоб її сховати.

Кожна стрічка українського вінка несла свій символ:

· Найперша, посередині, світло-коричнева — земля-годувальниця.

· Побіч жовті — сонце.

· Далі світло-зелені — краса й молодість.

· Жовтогаряча — хліб.

· Фіолетова — мудрість.

· Малинова — достаток.

· Пов’язували й білу, але тоді, коли її кінці були вишиті сріблом і золотом. На лівому кінці вишивали сонце, на правому — місяць. Не вишиту стрічку не пов’язували, бо це символ пам’яті про померлих.

8-ма учениця. Символ коси пронизує всю народну творчість і творчість письменників. Для багатьох авторів народна пісня поставала в образі дівчини з косою.

Ти дівчино, любавка чорноброва,

Твоя коса до пояса звиса,

Не придбана, не куплена обнова,

Мій сміх, мій гріх, сльоза моя краса.

1-й учень. А для хлопців коса — це символ дівочої краси, живої та справжньої.

Вечір надворі, ніч наступає,

Вийди, дівчино, серце бажає.

Чистеє небо зіроньки вкрили,

Вийди до мене, дівчино мила.

Дай подивитись в яснії очі,

Стан твій обняти, гнучкий, дівочий,

Глянути в личко біле, чудове,

На коси довгі, на чорні брови.

Ведуча. З особливою поетичністю оспівана дівоча погорда — коса у весільному обряді. Цьому присвячено навіть спеціальний ритуал, так зване розплітання коси — один із найбільш хвилюючих ритуалів, за яким стежили всі учасники весілля, адже дівчина відтепер більше ніколи не заплітатиме косу.

1-ша учениця. Після шлюбу в оселі молодої збиралися дружки й дівчата. Змастивши волосся медом, кликали найменшого брата, який мав востаннє розплести косу своїй сестрі.

Як я в косах ходила,

То я вас не просила,

А тепер я вас прошу:

Розпустіть мені косу,

Розпустіть мені косу

По червонім поясу.

2-га учениця. У поетичних текстах оспівано жалобу за косою як символом дівування, з котрим молода назавжди має розпрощатися.

Ой просо, просо,

Ти ж моя золота косо,

Не рік я тебе кохала,

Щосуботоньки змивала,

Щонедільоньки вбирала,

За їден день стеряла.

3-тя учениця. Багаті поетичні образи уявно нагадують молодій, як вона разом із подругами чаклувала над своєю дівочою окрасою.

Де дівчина сиділа,

Русу косу чесала,

Русу косу чесала

Та й на Дунай пускала,

Пливіть, мої коси,

До батенька на розкоші.

4-та учениця. Нарешті косу розплетено, і молодій одягали вінок та вельон. Відтепер уже ніколи, згідно з традицією, вона не заплітатиме косу як символ дівочості. Прощання з косою — це, власне, прощання з дівуванням.

Вокальна група дівчат виконує пісню «Горіла сосна, палала».

Горіла сосна, палала,

Під нею дівчина стояла,

Русяві коси чесала,

До них так ніжно шептала.

Ой коси, коси ви мої,

Довго служили ви мені,

Більше служить не будете,

Під білий вельон підете,

Під білий вельон під хустку,

Більш не піду я за дружку,

Під білий вельон з кільцями,

Більш не піду я з хлопцями,

Під білий вельон під вінок,

Більш не піду я у танок,

Горіла сосна ще й тріска,

Тепер я ваша невістка…

5-та учениця. Та не тільки любов і вірність символізує дівоча коса. Є багато пісень, легенд, переказів, у яких дівоча коса символізує розлуку та зраду, печаль і прощання.

Вокальна група дівчат виконує пісню «Ой у вишневому садку».

Ой у вишневому садку

Там соловейко щебетав,

Додому я просилася,

А ти мене все не пускав.

О милий мій, а я твоя,

Пусти мене, зійшла зоря,

Проснеться матінка моя,

Буде питать, де була я.

А ти їй дай такий отвіт:

Яка чудова майська ніч.

Весна іде, красу несе,

А тій красі радіє все.

Доню моя, у чому річ,

Де ти гуляла цілу ніч?

Чому розплетена коса,

А на очах бринить сльоза?

Коса моя розплетена,

Її подружка розплела,

А на очах бринить сльоза,

Бо з милим розпрощалася.

2-й учень. В Івано-Франківській області є гора, яка зветься Аннина. Красуня Анна, розповідає легенда, була доброю вершницею. Коли турки хотіли полонити її, вона скочила на коня й поскакала в гори. Добігши до гори, попросила в неї порятунку. Гора розступилася й сховала дівчину. Залишилася на поверхні лише коса. Турки хотіли її зрізати, щоби віднести своєму султанові, але вітер розвіяв її. І зараз під горою росте шовкова травиця. З усіх навколишніх сіл їдуть сюди люди, щоби помолитися. А неодружені виходять на неї на колінах, щоби мати добру долю.

6-та учениця. З давніх-давен у народі шанують та поважають мудрість сивого волосся, тому що сива коса — то доля людська, а в ній чекання та зустріч, туга й радість, надія та сподівання.

Змішана вокальна група виконує пісню «Мамина коса».

Ой, чого калина віти похилила?

Чи багато квіту, чи важка роса?

Ой чого так рано мати посивіла,

А була ж у неї золота коса?

Розійшлись дороги, звихрені, хрещаті,

Від мого порога в дальнії світи,

Розійшлись всі діти, а до мами в хату

Налетіли снігом думи самоти.

Не цурайтесь хати, де чекає мати,

А скоріш приходьте, та не тільки в сни,

Буде вас калина цвітом зустрічати,

Буде в мами в косах менше сивини.

7-ма учениця. Отже, стає зрозуміло, чому в народі так бережно й шанобливо ставляться до дівочої коси. Колись тільки трагічні історичні обставини змушували дівчат відрізати коси. А зараз багато дівчат нехтують косою, не хочуть її доглядати. Можливо, є і якісь інші причини, але коса стала рідкістю.

8-ма учениця. Звичайно, кожна дівчина обирає зачіску за смаком. Але пам’ятайте, що коса й дівоча честь, гордість і порядність означали одне й те саме. Образ коси сьогодні майже відійшов, але в кожної дівчини на першому місці повинні лишатися її порядність і честь.

Лунає вірш М. Юхименка «Коси».

Як я скучив за вами, коси,

Чом вас, коси, ніхто не носить?

Це ж від полюса і до полюса

Вас в віках прославляли віками,

Русі коси до самого пояса,

Коси, викладені вінками.

Це ж і досі народ мій носить

Спогад лоскітний і щемливий,

Як дівча розплітало коси,

Як їх милий розплітав щасливий.

Коси, коси, чом вас зараз

Ніхто не носить?

Чи дівчатам немає часу,

А чи вже заплітатись ліньки?

Ви ж одвіку були окрасою

Гордовитої українки.

Скільки суму в житті розважали,

Скільки болю вам завдавали,

Вас на золото щедро важили,

Як невільними продавали.

Шанували вас чорними, сивими,

Розпинали вас на охресті.

Недарма ж ви служили символом

І незайманості, і честі.

Коси, коси, чом вас зараз

Ніхто не носить?

Що б там з косами не зробили,

Але давнє луна доносить:

Тільки тим, що себе ганьбили,

Відтинали безжально коси.

Я не знаю, є, може, й правильні

Наші люди, що звичаї стерли,

Та якби піднялися предки,

Чи від сорому б не померли?

Як я скучив за вами, коси,

Чом вас, коси, ніхто не носить?

Ведуча. Мода на косу рано чи пізно повернеться. Але чи повернеться ота первісна суть — традиція народної етики, що символізувала глибокий дух дівочої чистоти?!

Вокальна група хлопців виконує пісню «Ой, не ріж косу».

Ой, не ріж косу,

Бо хорошая,

Не погань красу,

Дуже прошу я.

Приспів

Я люблю таку тебе —

В косах — небо голубе

Виграє веселкою,

Стрічкою веселою.

Про чужу красу

І не марю я,

Тож не ріж косу —

Будеш парою.

Приспів

Покохав тебе я

Закосичену,

Бо ж краса твоя

Не позичена.

Приспів

3-й учень. І все ж, що не кажіть, якби нас не переконували в старомодності, але в довгій, що до пояса, косі є своя принада, щось ніжне й близьке, щасливе й священне. Нехай і рідко, але коли пройде дівчина з гарною косою, ми не оминемо її увагою, поглянемо й подумаємо: гарні ж були звичаї нашого народу.
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